

Женщины на войне

Особая страница в книге человеческих судеб – женщины на войне. Из 1500 балхашцев, участников Великой Отечественной войны - 45 женщин. Одна из них, **Дарья Николаевна Нестерова**. Она одна из немногих балхашцев, кто награжден медалью «За оборону Ленинграда», этим отмечен ее вклад в защиту города - героя, ее участие в восстановлении железнодорожных магистралей после снятия блокады.

Варвара Дмитриевна Гордеева. Ее боевая юность прошла на Северном Кавказе, именно там она получила свое первое боевое крещение.

– Из воспоминаний В.Гордеевой. «Многие расчеты в пулеметной роте были женскими. С обмундированием было непросто, ботинки большие, форма армейская – тоже. Правда, нам сверх положенного бойцам - мужчинам все - таки еще выдавали юбки, береты, рубашки. Но воевали мы на равных. Под бомбежками не раз приходилось бывать, и самолеты сбивали девчата, в том числе наш пулеметный расчет, где я была третьим номером. Мы самолеты по звуку различали: прожектора высвечивают цель, и тут уж трудно сдержаться, не только из пулеметов палили, но даже из винтовок. Я, правда недолго пулеметчицей была, потом в телефонистки перевели.

На Кавказе наша часть и Победу встретила. С тех пор 9 мая мой самый главный праздник. Да разве только для меня – для всех фронтовиков».

Нина Ивановна Лапшина. Работала в хирургическом полевом госпитале № 2202, входившем в состав 3-ей Ударной армии 2-го Прибалтийского фронта, от Великих Лук по Псковщине, Калининской области, Литве, Латвии, Польше до Германии.



Н.И. Лапшина

К боевым наградам, среди которых одна из самых дорогих, медаль «За боевые заслуги», после войны, когда работала медсестрой в поликлинике, прибавились орден Трудового Красного знамени, почетные звания «Отличник санитарной службы» и «Отличник здравоохранения СССР».



продолжение **Женщины на войне**

Лидия Николаевна Воробьева. Ее портрет не раз украшал Доску почета. Она работала техником-связистом на восстановлении железных дорог. И зачастую почти на линии фронта, чтобы обеспечить движение боевых составов, которые доставляли из тыла грузы стратегического назначения и людское пополнение на передовую. Транспортные артерии сами были стратегическим объектом для врага, их часто бомбили, так что не раз приходилось работать под прицельным огнем.

Из воспоминаний Л. Воробьевой - «Как – то тянули провод, и совсем рядом разорвался снаряд. Я успела прижаться к земле, а моего напарника разорвало в клочья. Меня еще не раз миновала гибель. Так было где-то у Финских болот, я из-за жесткой, лихорадки не смогла пойти со всеми на линию и одна осталась в вагоне. Услышав далекий гул самолетов, собрала последние силы, выбралась из вагона и поползла. Услышав взрыв, оглянулась – вагон горел, как спичка. У меня много было дорог: под Курском, Орлом, на Украине, Белорусии. Уже в конце войны командировали в Москву, там тоже велись восстановительные работы. В Москве и встретила Победу. Хотя и позже еще пришлось работать на Западной Украине, домой вернулась только в 1947 году».



В. Д. Лыскова



З. А. Кузнецова



Л. С. Шапошникова



С. С. Суницкая



Воспоминания Марии Никитичны Данниковой:

«Великая Отечественная! Она была самой жестокой из всех войн, какие приходилось переживать народам нашей страны. Ведь враг начал войну ударом невиданной силы.

У нас, у комсомольцев – учителей школы №28, разговор был коротким: приняли решение, что мы, учителя по первому зову готовы быть там, где решается судьба нашей Родины. Решение собрания отправили в райвоенкомат, второй экземпляр – в райком комсомола.

Нас долго не призывали, не было замены на работе. И только, когда с запада стали прибывать эвакуированные жители, а среди них учителя, нас стали призывать в армию, но не всех сразу. Запомнился мне день 28 апреля 1942 года. Провожу урок в своем 4-м классе. Тишина! Эту тишину нарушил стук в дверь. Входит в класс юноша. Дети встали, как по команде, приветствуя его. Они узнали этого парня – он разносит повестки призывникам. Удивлены. Кому? Оказалась повестка мне – М.Данниковой. Читаю: «Срочно сдать работу, полностью получить расчет и к 2-м часам дня быть в военкомате. А в военкомате всю идет работа медицинской комиссии. Я волновалась за свой рост, но волнение было напрасным.

Медицинская комиссия признала годной для несения воинской службы.

Дали нам время до 4-х часов, пойти домой, собрать необходимые вещи, лишнего ничего не брать, проститься с родителями и без опоздания быть на сборном пункте. На сборном пункте нас ждали 200 девушек, со всех районов города. Все мы отправлялись на вокзал Алма-ата I. В два часа ночи поезд увозил нас, в наш Казахстанский город Уральск. И только тогда, когда мы прибыли на станцию Уральска, строем нас привели во двор пединститута, сказав, что мы будем учиться здесь.



Д.Н.Данникова



Женщины на войне

продолжение

Узнали мы и то, что в Уральске эвакуировано Ленинградское военное училище связи и что кроме нас девушек здесь обучаются мужчины и юноши. Готовили нас опытные военные преподаватели. Трудно было, уставали, особенно зимой, ведь жили в неотапливаемых помещениях, по четыре часа занимались под открытым небом, где морозы доходили до 40 градусов, но мы не жаловались, зная, что на войне будет еще труднее. Год учебы окончен. Экзамены сдали успешно. Мы курсанты 11-й роты получили специальность радиотехников, присвоили офицерское звание – лейтенантов, а через несколько дней нас провожали на вокзал. Плакали мы, плакали наши преподаватели, а оркестр беспрерывно играл песню «Прощай, любимый город!»

Вот и Москва. Управление войсками связи, оттуда направление в 348 самоходно - артиллерийский полк, который формировался в Пушкино. И я радиотехник 348 самоходно - артиллерийского полка, вначале входили в состав 1-го Прибалтийского фронта, затем после первых боев наш полк передали 3-му Белорусскому фронту.

Освобождали города и населенные пункты многострадальной Белоруссии, здесь каждый четвертый стал жертвой фашистов. Мы видели страшные картины: расстреливание жителей, разрушенные, сожженные с людьми дома, отступление наших солдат.

Мы проходили с боями по Минской области и от жителей узнали, что в деревне Засолье немцы убили 550 жителей, в том числе 300 детей, а в Задорьевском сельсовете было 27 деревень, уцелело только 6, 21 деревню фашисты сожгли вместе с жителями.



Д.Н.Данникова



Балқаштық әйелдер – әр майдан даласында

жалғасы

Балқаштық ару-жауынгер өмірбаяндарына көз салсақ соғыс кезіндегі майдан далалары географиясын толық қамти алатынымызға көзіміз жетеді. Мәселен, жауынгерлік жолын Солтүстік Кавказда пулеметшілер ротасында пулеметші, кейіннен байланысшылар қатарына қосылған Варвара Дмитриевна Гордеева да жау әскерлерінің шабуылын тойтаруға қатысып, осы Кавказ өлкесінде жеңісті қарсы алады. Ал Александра Ивановна Осиповна Заполярьеде зениттік полкте әскери қызметте болса, Клавдия Ивановна Кочетова мен Ольга Борисовна Коркиналар Қиыр Шығыс Приморьесінің жауынгерлік шептерінде, ал Нина Николаевна Шумарова мен Анна Станиславовна Клевцовалар Белоруссиядағы жасырын ұйым мен партизандар қатарында жауға қарсы ұрыстарға қатысты..

Ленинград блокадасы кезіндегі шайқастарға қатысқан тағы бір жерлесіміз Дарья Николаевна Нестерова блокада құрсауы ажырағаннан кейін теміржол магистралін қалпына келтіруге қатысып, жауынгерлік жолын аяқтап Қоңырат кентіне оралды



В.А.Комарова



З. А. Кузнецова

